Інформація про проведення щорічного
Всеукраїнського місячника шкільних бібліотек,
який проходив під гаслом «Шкільна бібліотека – 

стратегічний партнер освіти»

             На виконання наказу відділу освіти від 02.10.2914р. №342 та наказу по Рокитнянський ЗОШ І-ІІ ст..№5 від 02.10.2014р. №   «Про проведення  щорічного Всеукраїнського місячника шкільних бібліотек, з метою розкриття потенційних можливостей шкільної бібліотеки, підняття її престижу, привернення уваги вчительської, учнівської та батьківської громадськості до проблем шкільної бібліотеки та популяризації читання в Україні в школі проводилися такі заходи.
          Була проведена лінійка, на якій бібліотекар оголосила про початок Всеукраїнського місячника шкільних бібліотек під гаслом «Шкільна бібліотека – стратегічний партнер освіти», що проходитиме в рамках Міжнародного місячника шкільних бібліотек з 1 по 31 жовтня.
         Протягом місячника було організовано та проведено: акцію «Подаруй бібліотеці – книгу», в якій взяли участь учні та вчителі школи; конкурс малюнків «Книжковий світ – очима дітей», взяли участь бажаючі; оформлена виставкова поличка «В казках – мудрість народу»; інформація серед педагогічного колективу про нові надходження до бібліотеки.
      По закінченні місячника була проведена лінійка по підведенню підсумків.

