	Виховна година

«Дія нікотину на організм людини»

Мета заходу: формування в учнів правильного уявлення про здоров’я, здоровий спосіб життя; виховання дбайливого ставлення до свого здоров’я, здоров’я оточуючих; пропаганда здорового способу життя; профілактика паління, пияцтва, наркоманії.
Методи і види роботи: лекція з елементами бесіди та гри.
Обладнання: плакати «Ми за здоровий спосіб життя», презентація.
Тютюн приносить шкоду тілу, 
руйнує розум, отупляє цілі нації.
О. де Бальзак
Епіграф заходу: 

 Життя короткочасне, як зорепад. 

 Дуже часто ідеш невпопад, 

 Ритм земний не зумівши відчути, 

 Важко й самотньо нам бути! 

 Та заклик Господа хай буде із тобою: 

 Живи в гармонії з Природою й собою. 

 (М. Зайцева)

Хід заходу

І. Організаційний момент
1. Привітання вчителя
2. Повідомлення теми і мети
Про шкоду паління та алкоголю говорять багато. Проте неспокій учених і лікарів, викликаний поширенням цих згубних звичок, росте, оскільки поки що значне число людей не вважають їх за шкідливі для здоров’я. Отже, тема нашої виховної години — «Шкода паління та алкоголізму для здоров’я людини».

ІІ. Основна частина
1. Бесіда 
Зверніть, будь ласка, увагу на вислови, які записані на дошці.
«Люди впускають ворога в свої вуста, і він викрадає їх мозок»,— говорив великий Шекспір про спирт і тютюновий дим.

«Ніяка зовнішня краса не може бути повною, якщо її не освітлює краса внутрішня». 

 (В. Гюго) 

 «Думай гарно, і думки твої визріють гарними вчинками». 

 (Л.М. Толстой) 

Про що йде мова в них?
Що засуджується?
Як ці вислови пов’язані з нашим заняттям?
Чому люди починають палити та пити?
З чого починаються пияцтво та тютюнопаління?
Результати досліджень свідчать про те, що багато людей набули цих звичок у підлітковому віці. Тиск з боку товаришів і бажання бути схожим на дорослих спонукають багатьох підлітків  до паління та вживання спиртних напоїв. Ці згубні звички важко перебороти, оскільки тютюновий дим містить нікотин, який спричиняє наркотичну залежність у людини, що палить, а алкоголь — ефірні олії.
А що таке звичка?
Коли людина виконує якісь дії постійно, підсвідомо, в неї виникає бажання або необхідність робити їх знову — це і є звичка. Інакше кажучи, звичка — це форма поведінки людини, яка виявляється у схильності робити ті чи інші дії, що закріпилися внаслідок багаторазового повторення їх.

Звичка є важливим аспектом життя людини. Для здоров’я людини, її способу життя звички можуть бути корисними і шкідливими. Корисні звички підвищують працездатність, сприяють фізичному і психічному розвитку особистості, зумовлюють її активне довголіття.

2. Повідомлення учнів
Частина 1
1-й учень. Паління — це найшкідливіше заняття, яке не можна кинути без зусиль. Це справжня наркоманія, і тим більше небезпечна, що багато хто не сприймає цю проблему серйозно.
Нікотин — одна з найнебезпечніших отрут рослинного походження. Птахи (горобці, голуби) гинуть, якщо до їх дзьоба всього лише піднести скляну паличку, змочену нікотином. Кролик гине від 1/4 краплі нікотину, собака — від 1/2 краплі. Для людини смертельна доза нікотину складає від 50 до 100 міліграмів, або 2–3 краплі.

Саме така доза надходить щодня в кров після викурювання 20–25 сигарет (в одній сигареті міститься приблизно 6–8 міліграмів нікотину, з яких 3–4 міліграми потрапляють у кров).
Курець гине тому, що доза вводиться поступово, не в один прийом. До того ж, частину нікотину нейтралізує формальдегід — інша отрута, що міститься в тютюні. Протягом 30 років такий курець викурює приблизно 20 000 сигарет, або 160 кг тютюну, поглинаючи в середньому 800 грамів нікотину. Систематичне поглинання невеликих, несмертельних доз нікотину викликає звичку, пристрасть до паління.
Нікотин включається в процеси обміну, що відбуваються в організмі людини, і стає необхідним.

2-й учень. Проте якщо некурець в один прийом отримає значну дозу нікотину, може наступити смерть. Такі випадки спостерігалися в різних країнах. Ученим-фармокологом Н. П. Крафковим описано смерть молодої людини після того, як вона вперше в житті викурила велику сигару.
У Франції, в Ніцці, у результаті конкурсу «Хто більше викурить» двоє «переможців», викуривши по 60 сигарет, померли, а інші учасники з важким отруєнням потрапили до лікарні.
В Англії зареєстрований випадок, коли 40-літній чоловік, що вже давно палить, уночі під час важкої роботи, викурив 14 сигар і 40 сигарет. Вранці йому зробилося погано, і незважаючи на надану медичну допомогу він помер.
У літературі описаний випадок, коли в кімнату, де лежав тютюн у тюках, поклали спати дівчинку і вона через декілька годин померла.

3-й учень. Діти, що живуть у накурених приміщеннях, частіше і більш страждають захворюваннями органів дихання. У дітей батьків, що палять, протягом першого року життя збільшується частота бронхітів і пневмонії, підвищується ризик розвитку серйозних захворювань. Тютюновий дим затримує сонячні ультрафіолетові промені, які важливі для зростаючої дитини, впливає на обмін речовин, погіршує засвоєння цукру і руйнує вітамін С, необхідний дитині в період зростання. В віці 5–9 років у дитини порушується функція легенів. Унаслідок цього відбувається зниження здатності виконувати фізичну діяльність, що вимагає витривалості і напруги. Обстеживши понад 2 тис. дітей, що проживають у 1820 сім’ях, професор С. М. Гавалов виявив, що в сім’ях, де палять, у дітей, особливо в ранньому віці, спостерігаються часті гострі пневмонії і гострі респіраторні захворювання. У сім’ях, де не було тих, що палять, діти були практично здорові.

У дітей, матері яких палили під час вагітності, є схильність до припадків. Вони значно частіше захворюють на епілепсію. Діти, що народилися від матерів, що палять, відстають від своїх однолітків у розумовому розвитку. Так, учені В. Гібал і Х. Блюмберг  після обстеження 17 тисяч таких дітей виявили в них відставання у навчанні, а також у зростанні.
Помітно зросла кількість алергічних захворювань. Ученими встановлено, що алергизувальні дію мають нікотин і сухі частинки тютюнового диму. Вони сприяють розвитку багатьох алергічних захворювань у дітей, і чим менше дитина, тим більшу шкоду заподіює її організму тютюновий дим.
4-й учень. Паління підлітків насамперед позначається на нервовій і серцево-судинній системах. У 12–15 років вони вже скаржаться на необхідність відпочинку в разі фізичних навантажень. У результаті багаторічних спостережень французький доктор Декалзне ще 100 років тому прийшов до переконання, що навіть незначне паління викликає в дітей недокрів’я, розлад травлення.
Паління впливає на успішність школяра. Число неуспіш​них зростає в тих класах, де більше учнів палять.
Паління школярів уповільнює їх фізичний і психічний розвиток. Стан здоров’я, підірваний палінням, не дозволяє вибрати рід занять до душі, добитися успіху (наприклад, хлопцям стати льотчиками, спортсменами, дівчатам — балеринами, співачками і т. ін.)
Висновки
Паління і школяр несумісні. Шкільні роки — це роки зростання як фізичного, так і розумового. Організму потрібно багато сил, щоб справитися зі всіма навантаженнями. Як відомо, навики, звички, засвоєні в шкільному віці, найміцніші. Це стосується не тільки корисних, але і шкідливих звичок. Чим раніше діти, підлітки, хлопці, дівчата познайомляться з палінням і почнуть палити, тим швидше звикнуть до нього, і надалі відмовитися від паління буде дуже важко.

Учитель. Шкода тютюну доведена, багато людей кинули палити, йде боротьба проти пасивного паління. Прихильники ж тютюну часто посилаються на те, що багато видатних людей, наприклад, Дарвін, Ньютон, О. М. Горький, композитор С. В. Рахманінов і навіть учений-терапевт С. П. Боткін — палили. Значить, паління не заважало їм досягти успіхів? Хочу привести тут деякі вислови відомих діячів культури і науки. Письменник О. Дюма-молодший: «...я відклав свою сигарету і присягнувся, що ніколи не палитиму. Цю клятву я твердо стримав і цілком переконаний, що тютюн шкодить мозку так само ясно, як і алкоголь». Л. М. Толстой, кинувши палити, сказав так: «я став іншою людиною. Просиджую по п’ять годин підряд за роботою, встаю абсолютно свіжим, а раніше, коли палив, відчував утому, запаморочення, нудоту, туман у голові». Великий лікар С. П. Боткін був заядлим курцем. Вмираючи, ще порівняно не старим (57 років), він сказав: «Якби я не палив, то прожив би на 10–15 років більше». Скільки ще він зробив би для науки, для порятунку людей, але, на жаль, не зумів позбавитися від своєї згубної звички, не зміг урятувати себе.
ІІІ. Гра-вікторина «Розумники»

1. Бліц-опитування.   Продовжте вислів:
Крапля нікотину вбиває… (Коня чи муху?)
Часто під час паління підвищується… (Артеріальний тиск чи атмосферний тиск?)
Продовжте «Багато вина — мало…» (Розуму чи грошей?)
Хто з європейських мандрівників уперше побачив людей, що палять? (Васко де Ґама чи Христофор Колумб?)
На скільки хвилин коротшає життя курця після кожної викуреної сигарети? (На 15 хвилини чи на 10 хвилин?)
Що вражається в курця перш за все? (Судини чи легені?)
Чому в Росії Петро І дозволив паління тютюну? (Із метою оздоровлення людей чи розвитку економіки?)
У якому фільмі Леоніда Гайдая герой вчить молодь танцювати твіст, гасячи недопалки то однією, то іншою ногою? («Діамантова рука» чи «Кавказька полонянка?»)
Скільки літрів тютюнового дьогтю проходить за 10 років через дихальні шляхи курця (8 літрів чи 5 літрів?)
Нікотин — це отрута, яка особливо впливає на… (Зростання чи зір?)
У якому слові увічнив своє ім’я Жак Ніко? (Нікотин)
Утворення ракових пухлин у курця виникає завдяки речовинам, що містяться в сигареті. (Нікотин чи радіо​активний полоній?)
Назвіть хворобу заядлих курців. (Кашель чи бронхіт)
Що допомагає зберегти й укріпити здоров’я людей? (Спорт, ЗСЖ)
2. Закінчи вислів…
 «Паління — це частково хвороба і передчасна…» (смерть)
Паління — це прихована...» (наркоманія)
 «Хто палить тютюн, той гірше...» (собаки)
«Палити — здоров’ю...» (шкодити)
«Хто не палить і не п’є, той здоровеньким...» (росте)
«Любити паління —   шкодити...» (серцебиттю)
«Скоріше кидай палити, щоб зростання...» (не припинити)
Підведення підсумків гри. Учасник, що набрав більше за всіх очок, отримує приз.
ІУ. Обговорення з учнями життєвих ситуацій.

Яких шкідливих звичок ви позбулися або хочете позбутися? Наведіть приклади з життя. Доведіть, що це шкідлива звичка.

Які корисні звички виконуються легко?

Яких корисних звичок хочете набути? Чому?

У. Хвилинка-цікавинка.

Вчені провели таке дослідження: у трьох годівничках годували дев'ять крільчих. Крільчихи їли з кожної годівнички окремо. У першу годівничку насипали цукор, у другу — налили молоко, у третю — вино. З першої годів​нички їла одна крільчиха, з другої — теж одна, а біля третьої точилася бійка. Крільчихам сподобалося вино, вони хотіли пити з третьої годівнич​ки, при цьому верещали, кусали одна одну. З часом у всіх крільчих народи​лися маленькі кроленята. У тих, які пили вино з третьої годівнички, наро​дилися мертві, спотворені кроленята без вушок і без лапок.

 В хворобі щастя не буває

Лише в здоров'ї щастя є.

Весела думка всіх єднає,

Здоров'я лиш дурний псує. 

VІ. Підсумок . 

Дуже часто діти потрапляють у компанію молодших і старших підлітків, і вони хочуть утриматись у цьому товаристві, бо їм імпонує дружба зі старшими хлопчиками та дівчатками. Але не всі гурти та товариства варті того, щоб за них триматися, бо не в кожному з них розказують про прочитані книжки та переглянуті фільми. Зазвичай у таких компаніях придумують страшні забави, до яких долучають молодших дітей у ролі піддослідної особи для проведення експерименту.

А діти не можуть відмовитися, навіть коли їм дуже страшно, бояться, що їх проженуть. І от вперше випробовують себе на міцність, а що з того виходить - про це не раз розповідають газети, описуючи жахливі історії.

Тому назавжди запам'ятайте, що нічого страшнішого нема, ніж втрата

здоров'я і життя. І коли ви захворієте на страшну недугу, лежатимете нерухомо в ліжку, до вас ніхто з тих, хто пропонував страшне зілля, не прийде, вони просто відмовляться від вас, ще й вас зроблять винними. Це не друзі, а вороги. Вони вам не повернуть щастя бути здоровим і радіти сонечку, гратися, вчитись і розважатись. 

Запам'ятайте, діти, головне - здоров'я!

А таких "друзів" остерігайтесь, а не кидайтеся у їхні обійми. Шукайте друзів там, де немає загрози для життя. У цьому вам допоможуть батьки, які мають життєвий досвід і розбираються в людях. 
Як хочеш швидко підростати

 І розвиватися як слід,

Себе повинен вберігати

 І захищатися від бід.

Цигарку взяв малий хлопчина, 

Як паровоз іде й димить. 
Й не думає того дитина, 

Що це страшна для нього мить.

Він виробля погану звичку, 

Бо вже звикатиме палить. 

Здоров'ячко, як рукавичку, 

Він може просто загубить.

Хворітимуть його легені, 

Всі органи і голова. 

 А він стиска цигарку в жмені, 

Та ще й радіє і співа.

Бо думає, що хитрий дуже, 

Що він усіх перехитрив. 

До себе ставиться байдуже 

І сто болячок вже нажив.

Але про це він ще не знає, 

Не всі ще органи болять.

І знов цигарку витягає, 

Бо хочеться дорослим стать.

Та сильним, гарним вій не стане, 

Бо зріст вповільнюватись став. 

 Усе, що в світі є погане, 

Хлопчина в організм запхав.

Тепер одна погана звичка 

У хлопця є й здоров'я їсть. 
А друга теж, її сестричка, 

Заходить часом, наче гість.

Бо в хаті свято часом сяє, 

Горілка в пляшці на столі. 

 Хлопчина, деколи буває, 

Ще й вип'є чарочки малі.

Бо теж попробувати хоче.

 Що то татусь біленьке п'є.

А потім сам собі охоче 

Тихцем горілочки наллє.

Отрута ж та усе руйнує, 

Найперш  страждає голова.

Всі центри там паралізує... 

Біда великою бува.

Це друга звичка препогана. 

Життя калічить всім-усім.

Приємна вам людина п'яна? Розумна?

 Мабуть, не зовсім...

Отож, звичайно, любі діти. 

Ростіть здоровими завжди.

 Бо ліпш розумними ходити 

І бути далі від біди.

Найкраще всім здоровим жити, 

Де щастя, радість є і сміх. 

Учитись, з мріями летіти

 - Таке задовільнить усіх!

 Але ж не всі те розуміють, 

Немов під чарами живуть.

А ще відмовитись не вміють,

 На повідку у других йдуть.

Це Васі, Галочки, Степани, 

Дівчата й хлопці - слабаки! 

З таких бувають наркомани, 

Курці запеклі й пияки.

Свого характеру не мають, 

Відсутня сила й воля в них.

Під вплив частенько підпадають. 

Спочатку все це ніби сміх.

Та час летить, вони страждають, 

Наркотики - страшна біда! 

І молодими помирають, 

А вороття нема... Шкода..

То ж краще на собі не треба 

Перевіряти дію ту

Поглянь, яке чарівне небо 

Нас кличе в синю висоту!

 Яке життя довкіл прекрасне! 

Росинка на траві блищить. 

Яке чарівне сонце ясне

 І неповторна кожна мить!

Й життя у кожного єдине

 І неповторне, лиш одне. 

А ти у світі цім - Людина! 

І хай біда тебе мине.

Прислів’я.   Запам’ятай! 

Звичка - друга натура.

"Нехай" - поганий чоловік.

Найбільше багатство - здоров'я.

Як немає сили, то й світ не милий.

Гіркий тому вік, кому треба лік.

Світ великий, було б здоров'я.

Все добре приймай, а зла уникай.

Необхідно зробити зусилля і зважитися ніколи не торкатися спиртного та тютюну. 
Потрібно пам’ятати: здоров’я, радість життя і щастя — в наших руках.


